

Enseñanzas del Centenario

Sin duda por la actitud excesivamente reservada de nuestros Gobiernos, el Centenario de la guerra de la Independencia pasará, sin dejar en la vida de nuestro pueblo una huella honda y proporcional a lo que tal acontecimiento representa en España.

Tal actitud de condenable prudencia, es doblemente de lamentar, por lo mismo que el sentimiento patriótico de nuestro pueblo se manifiesta tan discreto y tan noble por doquiera que existe algún elemento directivo que le guíe y aliente.

Aparte la pobreza, rayana en la mendicidad, con que se celebran la mayor parte de los acuerdos tomados hasta ahora, obsérvese en todas partes la fatal tendencia a echarlos totalmente por el lado del aparato y de la palanquias, de la exterioridad liviana que suele dañar más que beneficiar y tonificar el espíritu de naciones como la nuestra, más inclinada a esas cosas llamativas y volingieras, que a los espectáculos que hacen pensar, ó a los hechos que muestran con trazo grueso y constante enseñanzas convenientes.

Náos este estado de cosas, como ya lo hemos indicado otra vez, del abandono gubernamental de hoy y de ayer, así como de la indiferencia con que, lo que pudiéramos llamar elementos directivos de la nación, miran estos problemas.

Porque, si por quien debe, este gran suceso de nuestra vida hubiera sido recogido en su primer Centenario, su conmemoración serviría de las enseñanzas de la periculia y de la gacitilla, para ganar las que merece aquel estremamiento social con que ganó España su ingreso en la vida moderna.

De fuera nos vienen ejemplos a granel, de Europa y América, que muestran cuán torcida y pobre idea tenemos de la conmemoración de semejantes sucesos nacionales.

Italia se apresura a conmemorar su semi-centenario de la unidad é independencia, realizada, según se sabe, en 1861. Y al efecto, desde hace cerca de un año, esto es, cuatro antes de la festividad semi-centenaria que será en 1911, funciona una comisión de altura que cuenta con el apoyo del gobierno y con la ayuda de las Cámaras.

La comisión se propone celebrar con tal motivo una Exposición universal en Roma, haciendo decidido además que se reconstruyan las termas de Caracalla.

En la Exposición habrá una parte consagrada al arte italiano; otra á la música nacional con un carácter práctico y de ejecución á cargo de los maestros más ilustres del país; habrá también una sección histórica que reunirá las reliquias de los hombres insignes del Risorgimento, la cual se instalará en el palacio ad hoc que quedará permanente para tonificación del alma italiana.

Pero sobre esos y otros medios de conmemoración se ofrecerá uno que sobrepasará á todos por lo grandioso y permanente: la construcción de un vasto puerto en Orta, que se denominará Víctor Manuel II. Este gran puerto estará unido con Roma por una doble vía que se recorrerá en veinte minutos. Además de esa doble vía, con tracción eléctrica, se abrirán otras cuatro para carruajes y automóviles.

Roma tendrá así en Orta su gran puerto, y la capital de Italia ensanchará su vida hacia él y tendrá una decisiva influencia en el comercio y en la navegación del Mediterráneo.

Demás de esto, se realizan ya estudios de todo linaje, para aclarar plenamente la vida italiana de aquel período, y se piensa invitar á las sociedades que en todo el globo haya creadas y sustentadas por italianos, para que acudan á festejar la patria una y fuerte, á estudiarla y honrarla, garantizándola de paso con su amor y ensanchando su vida con iniciativas grandiosas y fecundas.

País tan necesitado como el de España de orientación patriótica, de extirpación de gérmenes particularistas, de conocimiento exacto de sus vicios y de sus virtudes, de altas y generosas iniciativas, era asunto de sana previsión el de aprovechar el Centenario de su Independencia, mas que para derrochar frases y recitados de la «francesada», para hacer y mostrar cosas de más sustancia y meollo, de carácter más permanente é ejemplar. Y esto no se puede realizar, dada la abstinencia sistemática y exagerada del elemento directivo.

Doloroso es, que, por falta de estímulos, de premios, de apoyo y de elementos, quedemos después del Centenario casi como estábamos. Salvo el libro de Pérez de Guzmán, monumento tallado en ciencia y en erudición de primera mano; salvo la correspondencia y documentación del general Morillo que está dando á la estampa con gran aplauso de los eruditos y de los patriotas, su nieto el conde de Cartagena; salvo la publicación de documentos relacionados con la epopeya que se anuncia darán á la estampa las obras de Fernán-Núñez y de Bástago, ¿qué otra cosa podrá señalarse como

verdaderos homenajes al esfuerzo de nuestros abuelos?

¿Qué obras se han ejecutado que memoren por su grandiosidad ó por su eficacia en la vida del país, en la cultura del país, tan grandioso suceso?

Duermen hoy y dormirán, según las trazas, casi todo lo inédito de aquél período, en el que hay que estudiar los orígenes de nuestra vida actual.

Y, fiestas marciales y armoniosas á un lado, lo único digno de los, en orden á su importancia y á su mérito, es la Exposición histórica del Centenario, empeño que, rindiendo un homenaje á la justicia y á la verdad, es labor casi exclusiva del académico y escritor antes citado, con el que colaboran dos ó tres hombres de buena voluntad, que apenas si por gerarquía ó posición se llaman Pedros en el floco Estado Mayor social de España.

José IBÁÑEZ MARÍN.

MARRUECOS

En Casablanca

Impresión optimista

En los centros oficiales y en los diplomáticos se declara que el incidente de Casablanca no alterará la cordialidad que reina entre las fuerzas españolas y francesas y mucho menos entre los gobiernos de París y Madrid, que continúan marchando de acuerdo, para cumplir la misión que se les confió en virtud del acta de Algeciras.

Noticias varias

Mehalla que espanta

Circula el rumor de que la mehalla del Bugdadi, cercada por las tropas del territorio de Beni-Hassen, se ha visto precisada á capitular y á unirse á las tropas de Muley Hafid, que estaban cerca de Mequinez.

Un combate.—El general Vigy derrotó á la charca de Muley Hassan Ben Unif 15.

El general Vigy, al frente de las fuerzas de su mando, encontró ántesayer por la tarde á la charca de Muley Hassan, á una distancia de diez kilómetros próxima al campamento de Bu-Danin.

Pronto se entabló el combate, prolongándose éste hasta muy entrada la noche. En el palmar de Beni-Uzian fué donde estuvo más reñida la lucha.

Los marroquíes, después de encarnizada resistencia, tuvieron que abandonar el campo ante un ataque combinado de la infantería y la artillería, apoyadas por la caballería, que dió varias cargas.

Al día siguiente atacó el general Vigy al Ksar de Bu-Danin, punto de concentración y abastecimiento de la referida harka, causando á los marroquíes bajas de considerable importancia.

Rumores de una derrota. París 16. Según Le Matin, á últimas horas de la noche circulaba el rumor de que después de un bombardeo que duró la mayor parte del día, el Ksar de Bu-Danin ha sido tomado y la harka derrotada y dispersada.

Los detalles oficiales relativos á éste último combate no han llegado todavía á París.

La cuestión marroquí en Alemania. Berlín 16. El Comité marroquí y la Asociación pangermánica han organizado esta noche una reunión pública para discutir sobre la cuestión marroquí.

Los condes de Pfell y Ovanlow procuraron probar que Muley Hafid es el verdadero Sultán y que Francia ha violado el Acta de Algeciras.

Invitaron al Gobierno para que adopte una actitud más enérgica y más conforme con los intereses alemanes.

El Sr. Bernstein, ex diputado socialista en el Reichstag, habiendo protestado contra una política capaz de originar un conflicto con Francia, fué alabado y abuchonado y tuvo que renunciar á la palabra.

Los enviados de Muley Hafid. París 16. Los enviados de Muley Hafid han ido esta mañana á Rambouillet, entregando en el palacio presidencial una carta dirigida á M. Fallières.

El hermano del «Valiente». Un despacho recibido del gobernador militar de Ceuta, da cuenta de haberse refugiado en una guardiana del Tarral, situada dentro de los límites del campo moro, el Larbi, hermano del «Valiente» y vengador de éste, puesto que ha sido aquejado por el moro cuando él moro que mató á Jamaid, más conocido con el sobrenombre del «Valiente».

El general García Aldave consultó al Gobierno, si creía conveniente se enviaran algunas fuerzas de la guarnición para capturar al Larbi; pero se le ha contestado que de ningún modo lo haga y que el Gobierno ha establecido una recomposición cerca del Maghen á fin de que envíe a serle á ocupar las guardianas del campo moro fronterizo á nuestra plaza de Ceuta, á lo cual está obligado, y que de cumplido se evitarían casos como el que nos ocupa.

Noticias de sociedad

El próximo día 23 del actual se inaugura en el palacio del Círculo de Bellas Artes del Retiro, la tómbola benéfica organizada para recaudar fondos con destino á las obras del Instituto de María Cristina.

En el mismo palacio se celebrará el 24 del corriente un gran baile.

Amas fiestas prometen, á juzgar por los preparativos, ser brillantes.

En el lindo palacio del Retiro se está instalando una deslumbradora iluminación eléctrica, que marcará con pequeñas bombillas las cabeceiras arquitectónicas del edificio.

El salón de baile está adornado con tapices ocultos por la Real Casa, y profusión de flores y plantas.

A la inauguración de la tómbola y al baile asistirá la Real Familia.

S. M. el Rey ha ofrecido enviar los regalos para una de las figuras del edificio, que consistirán en miles de bouquets hechos con flores de las posesiones reales.

despachan en casa de la marquesa de Squillache, plaza de las Cortes, núm. 4.

Como los objetos reunidos para la rifa por las distinguidas damas organizadoras de esta simpática fiesta, duquesa de Santo Mauro, marquesa de Squillache, condesa de Romanones y señora de Dato, son numerosísimos, y muchos de ellos de gran valor, es probable que los precios de las papeletas para la tómbola sean de una peseta uno y de 25 ó 50 otros, siendo en éste todas las papeletas premiadas.

Con motivo de celebrar ayer sus días, ha recibido muchas felicitaciones la condesa de Aguilera de Iscirillas.

Ha regresado de París la señora de Bistegui, y de Biarritz la condesa de San Félix, con su hija Niña.

BRUMMEL.

La cuestión de los alcoholes

La ponencia del Sindicato nacional de alcoholeros ha sometido al mismo las diferentes soluciones que, en su concepto, cabe someter al ministro de Hacienda, para buscar la fórmula que convenga á las clases interesadas en el orden recaudatorio.

Dichas soluciones son: Primera. La supresión del impuesto actual y el retorno al sistema antiguo.

Segunda. El monopolio del alcohol por el Estado, como se halla establecido en Rusia y Suiza.

Tercera. La exclusión para la venta del alcohol producido libremente por los actuales fabricantes, sin que puedan establecerse nuevas fábricas.

Cuarta. El arriendo del impuesto por concurso público.

Quinta. El concierto gremial, por zonas ó regiones, con un canon fijo; y Sexta. La subrogación de las facultades de la Hacienda en los fabricantes que se agrupan libremente.

EL PROYECTO DEL TERRORISMO

La información de hoy. Esta mañana, á las nueve, se reunió en el Congreso la comisión del terrorismo.

En el salón sólo había catorce personas. El Sr. Bargamin preguntó al alguno de los presentes desaba informar, pues los que para hoy lo habían solicitado no se hallaban presentes.

El Sr. Basculiana, médico y periodista, solicitó informar, concediéndole la palabra el presidente.

El Sr. Basculiana empezó manifestando que creía importantes todos los momentos y ocasiones para que se expresara el juicio que merece el proyecto que tan apasionados comentarios origina, y que por eso se presentaba á informar.

Afirmó después que no es seguro de nada ni lo nadie, y que para suprir su falta de oratoria, daría lectura á su informe, como así lo hizo.

Comienza en éste por decir que el gaudium madrileño se opone á la información por la mañana, porque éste sólo madura para la agresión ó la irregularidad.

Después dijo: «En España no existe más terrorismo que en las grandes empresas periodísticas, que persiguen el negocio y los ingresos hasta en ultratumba, con el apoyo y complicidad de periodistas encubridores, que después son objeto de los mayores pichoncos—añadido—del plumero filosociológico que en el Ateneo mantiene el Sr. Moré, los socialistas embaucadores de los pobres obreros, los republicanos que merecen todos los estacazos del proyecto que se discute por seguir á sus jefes, los frailes que engordan acaparando la enseñanza y los periódicos de empresas, han dejado en la mayor indetenición siempre á las hojas periodísticas provincianas, que son en la mayoría de las veces las que dicen á los caciques las grandes verdades y en sus escritos respaldan la lealtad.»

Pasó á continuación la política al uso y dijo que el Sr. Mañra, que tiene unos grandes pulmones, ha soldado el proyecto del terrorismo para que la gente se entere de que hay que enderezar entornos.

Terminó diciendo que hay que purificar el ambiente político de España con aires americanos, y que de no hacer pronto esto, habrá que emigrar para verse libre de los bullangueros.

Los obreros. El Comité de la Unión General de Trabajadores, en reunión celebrada anoche, acordó intervenir en la información del Congreso.

El designado para llevar la voz de los obreros fué Pablo Iglesias.

El del Congreso de la Unión, que empieza esta noche, se tratará de la ley de huelgas y del proyecto de represión del terrorismo. La propuesta es que se proteste ante los Poderes públicos por la presentación de esas leyes.

Adhesiones. Los periódicos que combaten el proyecto siguen publicando adhesiones de periódicos y Centros de provincias adelantando á continuar la campaña emprendida.

Un grupo de jóvenes atletas ha dirigido una carta al Sr. Costa pidiendo su concurso.

El lunes por la noche continuará la información. Informará el rector de la Universidad de Salamanca Sr. Unamuno.

BARCELONA

Los carlistas.—Periodistas condenados. Barcelona 16. El domingo 24 del actual se verificará en el Santuario de la Virgen de la Gieva (Vich), la bendición de la bandera de la Juventud carlista.

Al acto asistirá el duque de Solferino y varios diputados y senadores carlistas.

Se están haciendo gestiones para que á la fiesta carlista vaya también el Sr. Mella.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad contra D. Angel Lebarque y D. Manuel Santamaría, autores de unos artículos publicados en el periódico La Rebeldía, y condenado á prisión á la rebeldía.

El tribunal de Derecho les ha condenado á dos meses de arresto.

Los Consumos. Barcelona 15. Se ha producido notable baja en los ingresos por Consumos en lo que va de año.

Hasta 30 de Abril, la recaudación, comparada con igual período del año anterior, ha sufrido una merma de 1.275.000 pesetas.

Se continuará esta disminución, el déficit del año anterior, originado por la desgravación de las harinas, aumentará este año con la de los vinos,

sin que por ello se haya notado baja en los precios de los comestibles.

Accidente automovilista. Barcelona 15. Los bañeros Sres. Masó y Guert iban en automóvil á visitar la sinagoga del Banco de préstamos y descuentos.

En una vuelta dieron un encontronazo con una tupa.

Los que iban en el auto fueron despedidos, resutando con graves contusiones en todo el cuerpo el Sr. Masó, y con otras menos importantes el señor Guert.

El automóvil quedó destruido.

El concurso de globos.—La carrera de «voitarretes». Barcelona 16. El concurso de globos libres se verificará mañana á las tres y media de la tarde.

Según es sabido, se han inscripto siete españoles y tres franceses; el Anjou, tripulado por monsieur Cornier; Coulor, por M. Dabonnet, y Cote d'Azur, por M. Jan, de Francia.

Ha visitado al gobernador el presidente del Real Automóvil Club, para hablarle de los preparativos de la carrera de «voitarretes».

Se esperan de Madrid unos 80 automóviles.

Semanario denunciado.—Por abrazar á una mujer. Barcelona 16 (4.10 tarde). Ha sido denunciado el semanario La Rebeldía. Se ha verificado Consejo de guerra contra dos soldados del regimiento dragones de Namancia, que abusaron de una mujer casada en la pajera del cuartel.

El fiscal se cree que ha pedido tres años y cuatro meses de presidio para uno de ellos, y para el otro siete años de la misma pena.—Mencheta.

EXPOSICION HISTORICA

Inauguración. A las doce de la mañana de hoy se ha verificado la inauguración de la Exposición Histórica, instalada en el Palacio de Bibliotecas y Museos, comenzando al acto toda la Real familia, el Gobierno, menos los Sres. Mañra, Primo de Rivera y González Besada, las autoridades y el Ayuntamiento en pleno, presidido por el alcalde.

Los Reyes fueron recibidos por las autoridades en el alto de la escalinata principal del edificio, á cuyos lados formaban soldados vestidos con uniformes de la época de 1808.

Ya en el salón de actos, el alcalde de Madrid pronunció un discurso agradeciendo al Rey que concurren á la apertura de la Exposición, habiendo historia de lo que éste representaba para las glorias nacionales, y el ministro de Instrucción pública, en nombre de S. M., la declaró abierta.

Después, la Real familia visitó las distintas salas, examinando los curiosos objetos históricos allí depositados.

Al acto concurrió numeroso y distinguido público.

Hizo los honores una compañía de cazadores con bandera y música.

El Rey llevaba uniforme de la Escolta Real; la Reina Victoria, elegantísimo vestido verde, y la Reina doña María Cristina, traje color lila.

Formaban el séquito de las reales personas, que fueron en coches abiertos con acompañamiento de correo y escolta, las duquesas de San Carlos y la Conquista, el duque de Santo Mauro, el marqués de la Torre y los ayudantes señores conde del Grove y Aguilá.

A la una y cuarto entraban los Reyes en Palacio, de regreso de la apertura de la Exposición.

La Exposición.—La instalación de la Casa Real.—Los cuadros de Goya.—Uniformes civiles y militares.

La Exposición histórica, organizada para conmemorar la guerra de la Independencia, está instalada en las salas altas del palacio de la Biblioteca Nacional.

El conjunto de los objetos expuestos en aquellas salas es interesante: en ellas se ven, armas, trajes, cuadros, miniaturas, telas, muebles, tapices y documentos literarios é históricos de insuperable valor, que dan exacta idea de lo que era el pueblo español en la época de la guerra de la Independencia.

En la Exposición no sólo figuran objetos de la indicada época, sino también otros muchos del siglo XVIII.

Los expositores que han llevado históricos objetos al palacio de la Biblioteca son muchos, figurando entre éstos, en primer lugar, la Real Casa y S. A. R. la infanta doña Isabel.

La instalación de la Real Casa es notable, y en ella figuran una colección de armas de inestimable valor histórico, como el sable que usó el primer duque de Wellington y la escopeta que Napoleón regaló á Carlos IV.

La infanta doña Isabel ha enviado á la Exposición dos artísticas figuras de Carlos IV y María Luisa, de la fabrica del Retiro; un oratorio portátil que perteneció al Infant D. Francisco de Paula Antonio, y una magnífica colección de porcelanas, abanicos y jarrones.

La instalación del Ayuntamiento de Madrid es también muy curiosa, y entre los objetos que expone, merecen citarse por su valor histórico los siguientes:

Agua fuerte del Dos de Mayo, por D. Antonio Sánchez González, testigo ocular de los sucesos de aquel día, y uno de los que tomaron parte en la defensa de Madrid en Diciembre de 1808.

Diseño del cenotafio levantado en 2 de Mayo de 1814, por el arquitecto D. Antonio Aguado.

Dos medallas, una con el doble busto de Daoiz y Velarde, y otra dedicada á las «víctimas del 2 de Mayo».

Tlaves de la urna donde se guardan las cenizas de Daoiz, Velarde y otras víctimas en el monumento del Prado. Las llaves son tres, de plata nobredorada, encerradas en una linda caja de ébano, construída en 1856.

Estandarte del Concejo y dos banderas de la época.

Catorce chazos formados por bayonetas adheridas á unos palos ordinarios, armas con que se defendió el pueblo de Madrid en los días 2 y 3 de Diciembre de 1808, atacados por un ejército de 60.000 hombres, á las órdenes de Napoleón el Grande, y 130 piezas de artillería.

Un alto-relieve en bronce que representa la defensa del Parque de Artillería con la siguiente inscripción:

de Goya, en donde se ven entre otros cuadros de bidos al ilustre pintor, la colección del marqués de la Romana que estuvo en la Exposición de 1900; el retrato de la duquesa de Peñaranda, que también figuró allí; el de la marquesa de Santiago, cuerpo entero, y una escena de la guerra, preciso bismar que de Tamames. Un admirable retrato del cardenal Borbón, propiedad del señor marqués de Monsalud; el retrato de Pedro Romero, y otros varios más.

De estimable valor histórico y no escaso artístico es también la colección que figura en la Exposición de retratos de los guerrilleros D. Julián Sánchez, D. Francisco Abad y Moreno (Olaico), don Juan Palarea (El Médico), D. Juan Marín (El Empequeado), D. Fermín González, D. Manuel Hernández (El Abuelo) y el de unos guerrilleros del tamaño natural, propiedad del señor marqués de Cerralbo.

Otra de las curiosidades más notables que figurará en la Exposición es la serie de uniformes militares de la época.

Estos uniformes los llevan soldados, á los cuales se les ha vestido con irreprochable propiedad.

En suma, la Exposición hoy inaugurada es interesantísima, y el visitante que acuda á ella puede con solo pasar la vista por aquellas salas darse una cabal idea del medio ambiente en el que se desarrollan los episodios de la guerra de la Independencia.

Ferrocarriles estratégicos Y SECUNDARIOS

En la Gaceta de mañana se anunciará el concurso de proyectos para la realización de las siguientes líneas férreas, con arreglo al art. 35 de la ley de ferrocarriles estratégicos y secundarios:

De San Fernando á Málaga, un metro de ancho. Plazo del concurso, ocho meses.

De Torre del Mar á unir con el ferrocarril de Múrcia á Granada, un metro de ancho. Plazo del concurso, ocho meses. De esta línea se destacará un ramal que vaya á Almería.

De Aguilas á Cartagena, un metro de ancho, y cinco meses de plazo para el concurso. Enlazará en Aguilas con la línea de Almadídenos, con la línea de Mazarrón al puerto de Mazarrón, y en Cartagena con las demás líneas que allí existen.

De Pontevieira á Ribadavia. Ancho normal, y cinco meses de plazo de concurso.

De Carriá á El Ferrol, cinco meses de plazo. Se construirá de ancho normal el ramal que falta para enlazar Santiago y Costiñán, colocando el tercer rail de Carriá á Santiago, de Santiago á Costiñán, y de Costiñán á El Ferrol.

De El Ferrol á Iria, un metro de ancho, y ocho meses de plazo de concurso. De Avilés saldrá un ramal para Gijón.

Y finalmente de Figuerado á León, un metro de ancho, y ocho meses de plazo de concurso.

Noticias comerciales de Marruecos

El comercio de Mazaragán.—El tráfico de importación.—Estadística comparativa.—La importación de España.—Lo que interesa á los exportadores españoles.

El cónsul de España en Mazaragán, Sr. Berra, ha enviado al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado unos interesantes Memoria relativa al comercio en Mazaragán.

Según dice la Memoria, el valor de las mercancías procedentes del extranjero é introducidas en Mazaragán durante los cinco últimos años, es el siguiente:

En 1902, 12.924.966 pesetas; en 1903, 11.381.510; en 1904, 14.127.960; en 1905, 9.322.190, y en 1906, 9.151.650 pesetas.

La parte proporcional correspondiente á cada nación en los años de 1904 á 1906, es la que arroja las siguientes cifras, representativas del tanto por ciento del total del tráfico de importación:

Table with 3 columns: PAISES, 1904, 1905, 1906. Rows include Inglaterra, Francia, Bélgica, Alemania, España, and Otros varios.

Continúan figurando como principales artículos de importación los géneros de algodón, azúcar en pilones, té, seda en rama, bujías y madera, para su venta en Mazaragán, en la ciudad vecina de Asmur y en Marrakech.

En 1905 y 1906, que fueron verdaderos años de hambre, ofrece la importación la particularidad de que se introdujeron en cantidad considerable trigo, maíz y cebada, gracias que en años abundantes constituyeron la principal exportación de aquel comercio, y té, y arroz, artículos todos de primera necesidad en Marruecos. Debido á esta circunstancia, la importación de aquellos dos años, aunque menor que la de 1902, 1903 y 1904, fué de relativa importancia.

Antes de 1905 la harina no se importaba ni se fabricaba, empleándose la sémola para la fabricación del pan; pero se establecieron entonces algunas panaderías españolas que emplean la harina, y de ahí la gran importación que de este artículo se viene haciendo.

Lo que se importó en España en 1906 fué lo siguiente:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Maíz (487.000 kilos), Leontas (2.983 cajas), Materiales de construcción (yeso, ladrillos, etc.), Vinos y licores (230 bultos), Cazaño (18 ídem), Aceite de oliva (27 barriles), Muebles (56 bultos), Sal, Frutas secas (235 bultos), Comestibles, embaldosados, etc. (24 ídem), Petróleo (100 cajas), Cristalería (10 ídem), Aguardiente de caña (8 barriles), Pimentón (6 cajas), and Otros artículos.

Aunque no todos los precedentes artículos pueden considerarse como originarios de España, pues el petróleo procede de los Estados Unidos y el aguardiente de Cuba, se observa, aunque muy lento, un pequeño movimiento ascendente en nuestro comercio con Mazaragán. De 23.145 pesetas á que se elevó el valor de las mercancías llegadas de España en 1902, á 151.650 á que ascendió en 1906, hay una diferencia bastante considerable; pero ese aumento, en el transcurso de cinco años, demuestra lo muy pausadamente que se desarrolla nuestro comercio.

Inglaterra continúa ocupando el primer puesto



Notas de un curioso

Aparato para resucitar

Un sabio americano, Jorge Poe, descendiente del famoso literato Rigardo, ha ideado un aparato destinado nada menos que a hacer resucitar a las personas.

El aparato en cuestión se compone de dos cilindros, uno de los cuales está vacío, y el otro lleno de oxígeno. Ambos están provistos de un tubo de caucho que se adapta respectivamente a las narices y a la boca del presunto muerto, y el operador maneja rítmicamente, como una respiración, dos émbolos colocados dentro de los cilindros.

El émbolo del cilindro vacío extrae los gases deletéreos acumulados en el organismo, mientras el otro envía a los pulmones el oxígeno que contiene.

Por este procedimiento han vuelto a la vida en seis minutos un conejo muerto con una fuerte dosis de morfina y de éter y un perro asfixiado con acetileno.

Naturalmente, está destinado, sobre todo, a los casos de asfixia, ahogados y otros similares. El inventor ha hecho pruebas también con los beodos, y parece que con unos cuantos golpes de ébulo dilata la borrahera más monumental.

Los espichos de Guillermo II. Con motivo de haberse terminado los trabajos de reconstrucción del histórico castillo de Hohen-Koenigsburg, el Kaiser ha tenido el capricho de celebrarlo con una fiesta medioeval.

La ceremonia consistió en la reproducción de la entrada de los barones de Sickingen (hermanos) en el castillo, cuando el bayes Imperial Hans de Frídingen les entregó dicha fortaleza en 1533.

Guillermo II y su esposa asistieron al acto, ocupando una tienda de campaña igual a la que usaban los margraves en sus expediciones guerreras.

Cuando lleguen los emperadores, la puerta del castillo se abrirá, y un heraldo saldrá del bosque vecino, letrá con voz ronca un prólogo compuesto por Fritz Lienhard. Inmediatamente el cortejo, compuesto de unas 300 personas entre guerreros, pejes, jugadores, criados de los hombres de armas, haceneros, etc., avanzará ordenadamente al son de los clarines y penetrará en el castillo tomando posesión de sus defensas y estancias.

En éstas serán recibidos por damas y sirvientas vestidas con trajes del siglo XVI.

Un anuncio oso. El invierno pasado apareció en la fachada de un Music-hall, de París, el siguiente anuncio: «Padubny, campeón del mundo! Siempre vencedor, nunca vencido! El mismo Pons, campeón francés, le tiene miedo. ¡Vad a Padubny!»

Un día se le ocurrió al célebre luchador francés Paul Pons, pasar por aquel sitio y con la natural estupefacción leyó el denigrante anuncio.

«¡Miedo yo!—exclamó; y su primer impulso fué entrar al Music-hall, sacar a Padubny y darle una paliza a la vista del público.

Pons otra cosa y presentó una denuncia contra el callambroso campeón y el empresario del Music-hall, por entender que ambos se habían hecho un negocio a costa de su reputación profesional.

El abogado de Pons pidió en concepto de daños y perjuicios, una indemnización de 40.000 francos.

Padubny, ha declarado que el anuncio se puso en su consentimiento y el tribunal le condenó al empresario a pagar el sólo a Pons 30.000 francos.

Comercio exterior de España

Durante los tres primeros meses del año actual y de los dos anteriores, el comercio internacional de España ha sido el que expresan en millones de pesetas las cifras siguientes:

Importación.—En 1906, 253'69; en 1907, 234'59 y en 1908, 244'10.

Exportación.—En 1906, 232'17; en 1907, 216'13 y en 1908, 244'81.

Total, 485'86, 451'72 y 488'91, respectivamente. Deductos los metales preciosos, el movimiento comercial se ha verificado por los conceptos generales en la forma siguiente:

Importación.—Primeras materias, 103'30, 120'87, 127'44.—Artículos fabricados, 71'67, 63'59, 79'73.—Substancias alimenticias, 77'35, 49'53, 35'90.

Totales, 251'82, 234'01 y 243'07 millones. Exportación.—Primeras materias, 88'38, 90'90, 79'49.—Artículos fabricados, 63'13, 51'01, 71'60.—Substancias alimenticias, 80'37, 71'57, 86'55.

Totales, 229'88, 213'49 y 237'71 millones. Como se ve, el aumento de la importación es constante de las primeras materias y los artículos, y se debilita en las substancias alimenticias.

La exportación disminuye en primeras materias y artículos fabricados, y se eleva en las substancias alimenticias.

El aparecer completamente igualada importación y exportación en el año presente, obedece al aumento de las verificadas en plata y oro. Beto no

tiene importancia comercial y procede de la realización en Marzo, por haberse exportado oro en ocasión de un curso de orden del Tesoro en negociación para situar concertada con el Banco de España. Claro es que esto no lo dice la Estadística de Aduanas; pero lo decimos nosotros para explicar el hecho.

EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

Los pasajes a América

Se conoce ya el resultado de la Conferencia de pasajes a la América del Sur, reunida estos días en París.

Ha acordado rebajar de nuevo el precio del billete para Buenos Aires a 100 pesetas, y hacer extensiva esa rebaja a los pasajes para Brasil, que cuestan actualmente 231 pesetas.

Se han adherido a la Conferencia las tres Compañías que hasta ahora estaban fuera de ella, ó sean la Nelson Line, la Houston y la Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica de Barcelona.

De modo que hoy forman parte del trust naviero todas las empresas de vapores que hacen escala en Vigo para la América del Sur.

No ha prevalecido la proposición de establecer categorías por Compañías y vapores con un margen de precio entre y unas otras, conforme proponían algunas empresas.

CONGRESO NACIONAL DE ECONOMIA

Por iniciativa de la Cámara de Comercio de Madrid se trata de celebrar en Zaragoza un Congreso nacional de Economía, aprovechando la circunstancia de la Exposición hispano-francesa.

Aprobado el proyecto, se han adoptado las siguientes bases: El Congreso nacional de Economía tendrá lugar en la segunda quincena del mes próximo.

Podrán tomar parte en los trabajos del Congreso las representaciones de las Cámaras de Comercio y entidades mercantiles que envíen su adhesión al secretario de la Cámara de Comercio de Madrid antes del 10 de Junio.

Ninguna entidad podrá estar representada por más de cuatro individuos.

El Congreso se ocupará de los siguientes asuntos: Causas de la depreciación de la moneda y remedios para obtener la reducción del cambi.

Medios de evitar la circulación de los llamados dineros sevillanos, evitando perjudicar los intereses creados, y caso de no ser esto posible, ver el medio de legalizar su situación.

Reformas que pueden introducirse en la legislación mercantil para evitar perjuicios a los comerciantes de buena fe en materia de quiebras.

Medios para favorecer el cambio de productos entre España y Francia.

Medios para desarrollar el turismo en España.

La Exposición del hogar

En el mes de Octubre próximo se inaugurará en el Olympia de Londres una gran Exposición, que con el título The Ideal Home Exhibition ha sido promovida y organizada por el importante periódico londinense Daily Mail.

El objeto de esta Exposición es dar a conocer todos los recursos de la Ciencia, el Arte y la Industria para hacer el hogar ideal moderno higiénico, cómodo y agradable, y por consiguiente todo lo que se relaciona con la casa, desde la arquitectura y los materiales de construcción, hasta los alimentos y el arte culinario, tendrá cabida en esa certamen.

La Exposición comprenderá las siguientes secciones: Construcción.—Decoración.—Alumbrado y calefacción.—Salud.—Ventilación.—Muebles.—Juegos y entretenimientos.—Higiene y limpieza.—Alimentos y cocina.—Jardines y accesorios.

ASOCIACION MATRITENSE DE CARIDAD

La recaudación efectuada por la Asociación Matritense de Caridad desde el 25 de Abril al 12 de Mayo, asciende a 16.670'29 pesetas.

El número de asilados hijos era en la última fecha indicada de 581. En los depósitos había 309. Los gastos por estancias, socorros y visitas, personales en los depósitos, socorros y visitas, personales de oficinas, etc., importaron 22.053'19 pesetas.

En 31 de Marzo había una existencia total de pesetas 32.002'91. Rebajada la cantidad gastada en Abril, sobre la recaudación quedaba en caja en fin de Abril una existencia de 27.990'97 pesetas.

En la última Junta celebrada por la Asociación, el alcalde dió cuenta del reparto de socorros que se ha hecho, con carácter extraordinario, a los damnificados por el incendio de las Américas.

Se acordó organizar las Juntas de barrio, para facilitar las tareas de la Asociación y hacer una estadística fiel de la mendicidad en Madrid. También se trató de los medios que podrían emplearse para retirar de las calles a los mendigos profesionales, los cuales se escapan de los Asilos de donde que ser expulsados por promover escándalo.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de este Banco, en virtud de lo acordado en la Junta general de Accionistas de 9 del corriente, ha dispuesto que desde el día 1.º de Junio próximo se pague, mediante la entrega del cupón n.º 53, un dividendo suplementario de tres por ciento sobre el capital desembolsado de las acciones, ó sean seis pesetas por acción.

De esta suma se deducirá el 3 por 100 establecido sobre los dividendos de Sociedades.

Madrid 16 de Mayo de 1908.—El Secretario, Eugenio Conde y Montero.

Exportación de cacao de Fernando Póo

He aquí la exportación comparada de 1907 y 1908:

Table with 4 columns: PUERTOS, 1907, 1908, Diferencia en más en 1908. Rows include Barcelona, Las Palmas, Cadix, Alcañete, Goruña.

Totales... 232.861 309.691 76.830

La producción total de la cosecha desde el 29 de Febrero de 1907 al 29 del mismo mes de este año, ha sido de 2.204.210 kilos brutos, que equivale en sacos de 70 kilos a 31.473 y una fracción de 47 kilos, representando neto, calculado a cada saco de tara mil gramos, 2.665.579 kilos, que ha sido la verdadera producción; por eso no es aventurado pronosticar que este año rebasará los tres millones, siempre y cuando se cuente con brazos para levantar las cosechas.

CONCURSO DE GANADOS Y MAQUINARIA AGRICOLA

El día 22 se inaugurará en la Florida la Exposición de ganados y maquinaria agrícola, que, a juzgar por las inscripciones, resultará muy notable.

A última hora han sido tantas las peticiones de inscripción de ganados, que la comisión organizadora de la Asociación general de Ganaderos se ha visto precisada a prorrogar el plazo de admisión hasta el 10 de Mayo.

Los terrenos de la Florida donde ha de celebrarse el concurso ofrecen ya animado aspecto y en ellos se trabaja con la mayor actividad. Las instalaciones de ganado lanar, cabrío y de cerda y de perros, son todas nuevas. Las de ganado caballar y vacuno ocuparán todo el recinto. La maquinaria agrícola, que consistirá en una exposición interesante, se exhibirá en el mismo campo sito que el año pasado y continuará hasta el final por detrás de la pista.

Andalucía, las provincias del Norte, Extremadura, Aragón, la Mancha y las Castillas envían numerosos ejemplares de toda especie de ganados; se dice que algunos son selectísimos y llamarán justamente la atención.

El concurso estará abierto del 22 al 27 de este mes. S. M. el Rey presenciará el acto solemnemente de la distribución de premios.

Las condiciones prácticas que se darán en los mismos terrenos del concurso versarán sobre Producción forrajera; métodos de reproducción y cría de ganados; Industrias lácteas y Técnica de inoculaciones preventivas y vacunas.

DE LA CORTE

Esta mañana, antes de asistir a la inauguración de la Exposición Histórica, recibió el Rey en audiencia a los señores duques de Lécera y Luna; marqueses de Irún y la Romana; Obispo de Madrid-Alcalá y D. Juan Eduardo Gullón.

También cumplimentó al Rey, el conde de España en Colonia, Sr. Caballero, quien hizo entrega al intendente de la Real Casa de las 70.000 pesetas importe del donativo de la viuda de Fastenrath para los literatos pobres españoles.

El Rey ha encargado al escultor Sr. Gutiérrez Pola que le haga una reducción del grupo Patria, de que es autor, y que ha sido premiado con primera medalla en la Exposición general de Bellas Artes.

Esta tarde estuvo el Rey en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

Por ésta pasaron también en carruaje las Reinas doña Victoria y doña María Cristina.

Balance del día

La campaña iniciada por varios periódicos madrileños contra el proyecto de represión del terrorismo continúa siendo tema principal de las conversaciones políticas, habiendo relegado a segundo término los demás asuntos actualmente planteados.

A la información de hoy no acudió ninguno de los que estaban citados. Habló sólo uno de los concurrentes que lo solicitó, limitándose a leer algunas cuartillas que en realidad apenas tenían relación con el proyecto y sí mucha con otros asuntos de distinto orden. Sus críticas, con ser muy acerbas, proporcionaron agradable rato a la comisión y a los concurrentes por el estilo histriónico en que están redactadas.

Respecto a los trámites y vida ulterior del proyecto, publica hoy ABC algunas impresiones que han sido muy comentadas.

Dice el colega: «La impresión general en los círculos políticos es poco satisfactoria para el proyecto. «Cuando se pregunta a los ministros respecto del porvenir que le está reservado al proyecto, callan y sonríen.

«Los señores de la Comisión sonríen y callan.

«Y este mutismo y estas sonrisas van haciendo sospechar a los observadores que tal vez ocurra en este asunto algo inesperado que todavía no puede concretarse bien.

«De todos modos, no han de transcurrir muchos días sin que se vaya viendo un poco más claro en tan interesante cuestión.»

Anuncia El Imparcial que la Corte anticipará su viaje a La Granja y que saldrá para aquella población el día 25 de este mes.

Esta noticia ha sido desmentida esta tarde. Se ha asegurado que aún no está fijada la fecha en que se trasladarán los Reyes a La Granja, y que esto no se realizará antes del día 5 del mes de Junio.

El Sr. Maera ha regresado esta tarde de su finca «Los Lavaderos» (Toledo).

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la tarde, 24º sobre 0. A las cuatro, 23º sobre 0. La máxima fue de 26º sobre 0. La mínima es 12º sobre 0.

El barómetro marca 715 mm.—Buen tiempo.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 13 de Mayo de 1908

Table with 2 columns: ACCIONES, Valores. Rows include Banco Hispano Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, Compañía Transatlántica, Ferrocarril Orense a Vigo, Sociedad Huilera Española, Compañía de cerillas y fósforos.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 13 de Mayo de 1908

Table with 2 columns: ACCIONES, Valores. Rows include Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, Hidroeléctrica Iberica, Unión Rentista Española, Minas de Villacorta, Sierra Menara, Sierra Almagra.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 16 (4 32 tarde).—Interior, 83'60.—5 por 100 Amortizable, 000'00.—Colonial, 000'00.—Nortes, 68'90.—Alcances, 93'50.—Oranse, 27'10.—Francos, 114'70.—Libras, 28'81.—Artales.

Bolsa de París

París 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94'15.—3 por 100 francés, 96'77.—Fabr.

LOTERIA NUM. 10

Esta fortunada Admon. sigue remitiendo a provincias y extranjero cuantos pedidos de billetes ó decimos se le hagan, pudiendo mandar en un solo envío hasta de tres sorteos.

Pedidos a MAYOR, 37, Madrid.

MELILLA Últimas novedades en juguetes. Productos económicos. Barquillo, 4 y 6

Perfumería Gellé Frères

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de 1878.—PASTA DENTÍFICA GLYCERINA, preparación de Eug. Devers, laureado de farmacia.—El único dentífico que reúne a una calidad excepcional, una baratura sin precedente.—El que la emplea una vez la adoptará para siempre.

París, rue d'Argout, 35, y en todas las perfumerías de España.

CHARADA

—Cuatro cinco dos pesetas a los chicos de Gabina, pues han sudado los pobres con esos sacos de prima. —Uno de ellos es buen chico; por cierto que el otro día pudo una tres a una niña (hay falta de ortografía). Dos cinco estuvaros hacía para sacarla de un pozo, que las gentes, asombradas, aplaudían sin reboso. Mas no me gusta su hermano, que tiene un mirar avieso y es un dos tres cuatro quinta; vamos, un loco y travieso.

L. Fernández Rodríguez. (La solución el lunes.)

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Pascual Ballón, Bruno, Aquilino y Vistor; Santos Restituta y Claudia, vírgenes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de Santiago, donde se celebrará a las diez misa solemne con sermón, y por la tarde proces y reserva.

En la Catedral misa conventual a las nueve y media. En la Capilla Real misa solemne a las once.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen continúa la novena a Santa Rita de Casia, predicando por la mañana el Sr. Balda y por la tarde el P. Calpa.

En San Martín II. la de la Divina Pastora, y predicará el Sr. Sadeño de Oro. En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En la Iglesia de María Auxiliadora misa cantada a las diez en la que predicará un P. Salesiano. En el Asilo de la Santísima Trinidad y Patronato de Obreros, ejercicios por la tarde como todos los días festivos.

En la Encarnación misa cantada a las diez. En San Pascual, Esclavas del Sagrado Corazón, Reparadoras, Jerónimas del Corpus Christi y oratorio del Espíritu Santo, jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Fier de Lis en Santa María. Santo de pasado mañana.—Santos Venancio y Félix de Cantalejo.

Funciones para mañana

LARA.—Últimas funciones.—Despedida de la compañía.—A las 9.—Los señoritos (sencillo).—A las 10.—Los intereses creados (dobles).

A las 11.—El crimen de la calle de Leganitos (dos actos).—Los intereses creados (dos actos).

BARCELONA.—A las 9.—El robo de la perla negra. A las 10.—Ejercicios nacionales.—A las 11.—El robo de la perla negra.

A las 12.—(Función entera).—La bohemia (cuatro actos), por el tenor Vercher.—El robo de la perla negra.

APOLÓ.—A las 9.—Cine-teatro nacional.—A las 10.—La música ideal.—A las 11.—Cine-teatro nacional.

A las 5.—Pan y toros (tres actos). GRAN TEATRO.—A las 4 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 5 1/2.—La Czarina.—A las 6 1/2.—La gallina ciega.—A las 7 1/2.—El juicio oral.—A las 9 1/4.—El santo de la Isidra.—A las 10 1/4.—La Czarina.—A las 11 1/4.—El juicio oral.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 9 1/2.—El hurón.—Felipe Segundo.—A las 10 3/4.—Alma de Dios.

A las 5.—(Chispa) el barrio de Maravillas.—A las 6.—Los niños de Tetuán.—A las 7.—Alma de Dios.

ESLAVA.—No se ha recibido el anuncio. CIRCO DE PARÍS.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas funciones dedicadas a los forasteros, en las que tomarán parte Mlle. Decandine, Nydia la misteriosa, los comediantes de Mephisto, la troupe Serris, el bufo parodista Gobert Belling, el exitoso inglés Lavater Lee con sus perros, gallo y cerdo y toda la compañía internacional que dirige William Parish.

LA LATINA. (Calle de Toledo).—A las 3.—Lluvia de cómicos.—El reducto del Pilar.—El capote de pasc.—Las tres viudas.—El cura de regimiento.—Lluvia de cómicos.—El reducto del Pilar.—El capote de pasc.

SALON REGIO (plaza de San Marcial).—A las 6.—La Golondrina.—A las 7.—El hechizo.—La eterna canción.—A las 8.—Peluca.—A las 9.—Los monigotes.—A las 9 3/4.—Francfort.—A las 10 1/2.—Hay entretuero.—A las 11 1/2.—La eterna canción.—El chiquillo.

IMPRESA DE EL CORREO

BOLSA Cotización Oficial del 16 de Mayo de 1908

Table with 3 columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES. Rows include various government bonds and company shares.

Table with 4 columns: VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES, VALORES DE AYUNTAMIENTO DE MADRID, VALORES DE DIPUTACION PROVINCIAL DE MADRID. Rows include various company shares and municipal bonds.

Table with 2 columns: FONDOS NOMINALES NEGOCIADOS, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS. Rows include various financial instruments and exchange rates.

ESTABLECIMIENTOS EN MADRID CALLE DE ALCALA, 40 CALLE DE LA MONTEBA, 18



MAQUINAS SINGER Y WHEELER & WILSON PARA COSER... Exclusivas de la Compañia Singer de Máquinas para coser... TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2/50 SEMANALES...



ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE MADRID Alcañal de Honares: CALLE DE LIBREROS, 29. Aranjuez: CALLE DEL GOBERNADOR, 8.

Maquinaria DE TODAS CLASES

MAQUINARIA HARINERA PARA HACER PAN APARATOS Y MOTORES A GAS POBER MOTORES A VIENTO COMPLETAMENTE PERFECCIONADOS...

Sporling & Williams, ingenieros LONDRES Apoderado: ALFRED WILLIAMS Santa Cruz de Tenerife Agente local: Antero Quevedo Hijos Las Palmas de Gran Canaria

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas Mestre y Blatgé... DIELTZ... 5, rue Brunel, Paris

Compañia Hamburguesa Sudamericana LINEA DE BUENOS AIRES Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires...

Las Píldoras Nacionales MEXICANAS NO SON PURGANTES... Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza. Estimulan el apetito. Ayudan a la digestión.

MARAVILLOSO REMEDIO EL ACEITE ELECTRICO Y EL REY DEL DOLOR... El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando a la parte afectada un pedazo de franela...

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux... PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y señas del inventor...

CATARROS, TOS PERTINAZ bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafin de guayaco y susalipal...

PATENTE DE INVENCION G. A. LAMBERT Y H. A. CARDOZO Núm. 31.053 MAQUINA PARA LABINAR LOS CUERPOS METÁLICOS TUBULARES O MACIZOS

Patente de Invención H. J. REINERT Núm. 33.891 MAQUINA PARA DOBLAR CAJAS

LIQUIDACION DE BORDADOS El conocido almacén de encajes de la calle de Carretas, realiza una gran existencia de tiras bordadas a precios sumamente baratos...

Ibarra y Compañia SEVILLA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios...

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAU El más eficaz de los reconstituyentes se presenta en cuatro formas...

Electrolizador Tommasi De interés para las mujeres Las píldoras vegetales asociadas del Dr. O. O. Bristol...

El mejor brillante para limpiar metales es y será siempre AMOR Se vende en todas partes...

Jarabe de San Agustín DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS Purifica y regenera la sangre Fortalece a los débiles...

JOSÉ SUAREZ CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS FUNDADA EL AÑO 1877 ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO, de todas clases, para la industria española...

JACQUET FRERES Vernon-Eure (Francia) Diamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas...

Armarios frigoríficos Para conservar viandas muy útiles en restaurantes, cafés y casas particulares...

Jarabe de Gibert y grajeas Afeciones sífilíticas Vicios de la sangre Prescrito por los primeros médicos del mundo...

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera Agua de Botol Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París...

aparatos de sondeadura Bonne Esperance Sociedad de Perforación Niederbruck prés Massevaux (ALSACIA) APARATO PARA PERFORAR SISTEMA a inyección de agua...

Universal como el sol No EXISTE en el GLOBO Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume Agua de Florida de Murray & Lanman...

Es indispensable para EL PAÑUELO, TOCADOR Y BANO. Entidad con las viles imitaciones! PROFESOR De 1.ª y 2.ª enseñanza. Matemáticas, dibujo, ciencias, etc.

Nunca deben faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto doble y Unguento Hamamelis Virgínicum...

Servicios de la Compañia Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Reina María Cristina...

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO El día 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Monserrat...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Buenos Aires...

LINEA DE FILIPINAS El 23 de Mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Alicante...

LINEA DE BUENOS AIRES El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. de Satrústegui...

LINEA DE CANARIAS El día 17 de Mayo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde...

LINEA DE FERNANDO POO El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco...

LINEA DE TANGER Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.